

戚道昌捡巨款还失主成了“名人”

小区保洁时常遇陌生人拜年

本报记者 林丹丹 吕修全

[凡人小传]

2012年1月15日晚8时,威海一小区保洁员戚道昌在清理垃圾时,捡到河南来威打工者误丢的9.5万元现金。当夜,戚道昌把巨款送到派出所。最终,9.5万元现金物归原主。



春节期间,戚道昌没有休假,坚持工作。
本报记者 吕修全 摄

[记者重访]

正月初四,戚道昌所在的物业公司并没有放假,他仍穿着黄色的马甲,忙着清理小区内的卫生。“俺过年也不想闲着,每天还是5点半起床收拾卫生,过年小区人少了点,干活比平时轻松了些。”戚道昌说,“俺本身就是干活的人,干着活才轻松。”

因为拾金不昧,很多威海市民都认识了他。春节期间,戚道昌在小区里清扫垃圾时,“也不知道是小区的住户还是别的地方”的陌生人给他拜年。“过年好!老戚!”“新年快乐!您是个好人!”虽然戚道昌大多叫不上这些“陌生人”的名字,但是他听到大家真挚的祝福,还是感觉心里暖暖的。

戚道昌家里虽然不大,但干净整洁。客厅里挂着一块写着“道德”二字的牌匾,在并不宽敞的客厅里格外显眼。据介绍,这是戚道昌朋友多年前送给他

的,他一直将这块牌匾摆在那里,更放在心里。

环翠区“拾金不昧道德模范”、“山东十大凡人善举”等奖章、奖杯均被戚家人整齐地摆放在柜子里。戚道昌的老伴杨淑华也将本报邮寄给戚道昌的“凡人歌”挂历挂了起来,对她来说,戚道昌的凡人善举就是她的荣誉。但戚道昌仍是不断表示“俺也没做啥,你们不用总想着俺。”

过年最盼望的就是家人团聚。腊月廿六,戚道昌的儿子和未来的媳妇赶回家中,陪戚道昌老两口过年。

说起未来打算,戚道昌说,他还会一直做好自己的保洁员工作。如今儿子和儿媳妇将在哈尔滨成家定居,2014年,他可能会和老伴一起搬到哈尔滨,和孩子们一起住。“帮忙照看孙子”,戚道昌幸福地说道。

A04 重点

齐鲁晚报

2013年2月17日 星期日

编辑:葛亮

美编:金红 组版:韩舟

“大家有废品

都主动给他”

捡3万现金还失主的
拾荒老人“善有善报”

文/片 本报记者 黄广华

通讯员 周瑞香 王伟

[凡人小传]

2011年7月24日,75岁的涂行善和妻子从捡拾的垃圾中发现了“一辈子都没见过的那么多的钱”——三沓用橡皮筋捆住的百元大钞。后来,3万现金找到了失主。



过年期间,涂行善也没闲着。

编者按

时间永是流逝,感动常驻心间。过去的一年,凡人善举曾给我们带来心灵的抚慰,传递着朴实的正能量。齐鲁晚报对此进行了大量报道,并举行了“平凡的感动——山东十大凡人善举”评选及颁奖典礼。

新春到了,他们在忙什么?有什么新的变化?又有哪些期望?春节假期,本报记者走进了部分《凡人歌》栏目人物的家中,追寻最新的进展,延续曾经的感动。



凡人春天

《凡人歌》栏目人物春节回访

新农村图书馆开出首家“分店”

鹿海斌订婚啦,图书馆是“红娘”

本报记者 李德领

[凡人小传]

“不去济南挣大钱,不在家里捞小钱”。鹿海斌大学毕业后,放弃月薪三四千元的工作,回乡创办了“新农村图书馆”,供十里八乡的留守儿童及空巢老人免费阅读。在他的带动下,郓城“香油哥”黄修良等人也准备在各自的家乡创办公益图书馆。



孩子们选好图书后,鹿海斌对借书进行登记。 本报记者 李德领 摄

[记者重访]

正月初五下午,菏泽市巨野县龙堌镇鹿楼村的新农村图书馆内,刚走完亲戚的孩子们忙着看书。坐在一旁的“馆长”鹿海斌看着孩子们,微笑着。

“吃吧,我的喜糖。”见到鹿海斌时,他从里屋拿出一大把糖。

去年国庆节时,家住许庄村的许松梅放假从济南回家,听说鹿楼村有个图书馆,喜欢看书的她就过来了,并认识了“馆长”鹿海斌。得知他大学毕业后放弃济南不错的工作,在家乡创办新农村图书馆,许松梅被他感动。两人志趣相投,彼此间慢慢地产生了好感,两人于腊月廿九订婚。

过年期间,鹿海斌几乎每天都呆在图书馆内,要么整理书籍,要么与前来看书的孩子们聊天,“不能让孩子们来了后,发现图书馆没开门。”

家住许庄村的许玉环从书架上拿出《鲁滨逊漂流记》、《小学教材全解》两本书,认真地看了起来。由于许庄村与鹿楼村相邻,只要有时间她都会来图书馆看书。

“从刚建图书馆开始我就经常来,现在还是这的图书管理员,每天帮着整理书籍。”许玉环笑着对记者说。

在图书馆一侧,一位小女孩在书架旁不停地翻着图书。小女孩叫刘丹雪,家住定陶县孟海镇琉璃庙村,这次跟爸妈来许庄村走亲戚,听表妹说鹿楼村有图书馆,就跟着她一块来看书。“我还是第一次看到那么多的图书,像《汤姆索亚历险记》这些书籍,以前只是听说,现在终于看到真的了。”

“图书馆于2011年10月建成,到现在已经有一年多的时间,藏书近万册,已按类别进行分类,孩子们在选择图书时可以

省去很多时间。”鹿海斌说,“为了让孩子能够更好地利用这些图书,我们制定了登记制度。孩子们来借书要先登记,现在仅登记的本子已有半米多高。”

“从建成图书馆到现在,我的生活没有发生太大的改变,而孩子们变化却不小。周末时间,孩子们会在这里看书、写作业。现在图书馆已成为他们的第二个‘家’。”

目前,鹿海斌的图书馆已在万丰镇马寺村开设了新农村图书馆的第一家“分店”,两家店用统一的“新农村图书馆”标志。

鹿海斌说,“现在的图书馆模式完全可以复制到其他地方,同时也希望更多的人加入其中,为爱读书的孩子们提供读书的机会,为新农村建设提供更多精神食粮。”

[记者重访]

“他们一大早就出去了,可能中午才能回来。”大年初五上午,济宁市金乡县鸡黍镇任楼村,涂行善的邻居告诉记者,两位老人一大早就出去拾荒了。

将近中午,邻居给记者打来电话,涂行善回家了。“大爷,今年回老家过年了吗?”“没回去,春节在这边过了15年了,都习惯了,在哪儿都是过年。”涂行善来自河南夏邑县北镇乡,夫妇俩在腊月廿一回了趟老家,看了看孙子和孙女,腊月廿三又回到了金乡。

涂行善的邻居任广灿说,“过年的时候,他们出来到各家走走,然后又去捡燃放过的炮筒了。”任广灿告诉记者,涂行善夫妇待人和善,邻居们都会把手机借给老两口,让他们给家里打个电话。

“这10几年来,他们俩一直在那边拾荒,和我们都熟了,老两口拾金不昧的事迹更是让人打心眼里佩服。现在,到哪里人家都愿意让他捡拾,有的还主动给他们废品哩!”任广灿说,很多时候老太太给街上的商家打扫卫生,从不收取一分钱,她只要一些饮料瓶、纸箱之类的废品。

“现在,镇上的好心人可多了,不光是政府单位的,还有很多商店,都把旧报纸什么的给俺留着,看到俺去捡破烂,都拿出来送给俺,镇上的人都帮俺,照顾俺,这就够好的了,一天能多捡不少。”涂行善的老伴满足地说。

涂行善告诉记者,他们住的房子一年200块钱,在他们看来跟白住没什么两样。镇政府给他们解决了用电问题,安装了电扇和电视。

春节前,涂太太花了26块钱买了一只鸡,开始的时候老太太还有点舍不得。她说,过年了,得给老头子吃点好的,在大年初一那天给老头子炖着吃了。因为他们租住的院子里没有自来水,老两口都是去邻居家提水吃,这让他们更加节俭。

再次提起两人捡钱还钱的事,涂行善爽朗的笑声再次响起,“还提那事干啥,都过去的事了……”